

为了让我出国， 医生妈妈与英国老农恋爱了

倾诉/文君 整理/小清

我妈为了我要嫁给一个英国老农民。我要拦住她吗？这事真是难住我了。

说起来，我妈这辈子挺不容易的。她跟我爸都是县城里的医生。我5岁的时候，爸爸突发心梗倒在了手术台上，连一句遗言都没有就走了。

当时，妈妈才30岁出头，很长时间她都走不出丧夫之痛。

我还隐隐约约记得在夜深人静时，妈妈总搂着我掉眼泪。后来，不断地有人给她介绍对象，她一开始拒绝，后来，也陆陆续续谈过几个，还和一个叔叔到了谈婚论嫁的地步，却因为经济方面的原因谈崩了。我妈那时说，“半路夫妻都是贼，一点都没错”。

妈妈40岁以后，基本就断了再婚的念想，她把所有心思都放在了我身上。送我上最好的私立中学，让我学各种才艺，并计划送我出国留学。

一开始，听到妈妈的计划，我是很高兴的。我英语成绩不赖，一直向往出国见世面。但后来，当我得知真相后，我就高兴不起来了。

妈妈只是一名普通的医生，虽然收入还不错，但并不能轻松负担得起我出国费用。她谋划了很多种方法，最后想到的一条“捷径”居然是——嫁人。没错，她打算嫁到英国去。

妈妈利用国际相亲网站，开始寻找合适的对象。最初，她想找个适龄的华人或者知识分子。后来，她发现以自己的年纪要找同龄的海外单身男性很难。于是，她扩大了搜索对象的年龄差，找准这条路径后，她果然收到了很多“示爱”邮件。最后，她相中了一个英国农场主——简单来说，就是一个已经68岁的农民。

当我知道这个消息的时候，她和那个英国农民老头已经“私定终身”了。我问妈妈为什么要这样委屈自己，我并不需要她为了我，把自己下半辈子的幸福去做一笔这样的交易，如果这样，我宁愿不出国。

我妈反倒笑我是小题大做，她说那个英国老头人挺不错的，虽然是农民，但热爱音乐，家里有好多种乐器，在这方面他们有不少共同语言。她还说，为了打动她，英国老人还花了好几个月勤学苦练中国乐曲，说着她打开手机翻出了一段视频，视频里老人用钢琴弹奏了一曲《茉莉花》后，还用中文向我妈妈示爱。

自那以后，英国老人隔三岔五就跟我妈视频交流，计划等入境限制一结束，就飞来向我妈求婚。当他在视频里举着钻戒，说要向妈妈求婚时，我妈还感动得热泪盈眶。

看到老人的样子，我心里真是五味杂陈。对方真的很显老，大肚子、秃顶，看上去远不止60多岁。他还坦言他现在要吃多种药物，心脏还做过搭桥手术。因为妈妈的英语并不太好，他们交流也很有限，稍微多说几句话就要借助翻译机。

对于这些情况，我发现妈妈也是隐隐不快的。但当英国老人提到结婚后马上就可以带我们去英国，甚至已经在帮我联系英国的学校了，妈妈又似乎忘记了那些不快。

她说，对方虽然老一点，但各方面条件都不错，家庭方面也没有复杂的关系要处理，做个老伴还是不错的，最关键，我可以在英国上高中，一举两得。

现在，我很矛盾和犹豫。单身多年的妈妈似乎真的在这段异国恋里找到了新鲜的快乐，但我对妈妈的选择却充满了担忧，我该阻止她吗？

功利性婚姻的成功率堪忧

文君：你好！

看了你的来信，我也颇感担忧。

在国内再婚，没有语言和文化上的障碍，你母亲的感情之路就已经是波折重重。而到了英国，在语言交流不畅，文化价值观肯定会有一定冲突的情况下，你母亲的再婚之路难免会有更多的波折。

也许她会说：只要有真爱，这些都不是问题，都可以慢慢适应。

可是，这个英国农民已年近古稀，你母亲也即将进入老年人行列。让他们用有限的余生去发展一段高难度的跨国婚姻，成功的概率究竟有多少？只要稍微有点理智，就不会太乐观。

而更不利的是，你的母亲在面对这段跨国感情时，心态上存在着明显的问题。

一是心态过于功利。真正美好的爱情并非不能有一丝功利之心，但是绝不能被功利心所左右。追求爱情的幸福是每个人（包括老年人）的权利。而要想得到真正的爱情，老年人再婚也不能过于功利，否则，就只是搭伴养老而已。

就算是极具功利性的搭伴养老，也是有其存在价值的。而即将进入老年期的母亲居然还想用自己的婚姻来换取子女的“成功捷径”，则是她失去亲子界限的表现。这样的心态几乎不可能得到幸福美满的婚姻。

你说，你母亲曾经和一位叔叔都快到谈婚论嫁的地步了，却因为经济方面的一些原因谈崩了。你母亲还说：“半路夫妻都是贼，一点都没错。”这实际上表明，过分的功利心一直都是你母亲再婚之路的致命因素。

而这段跨国感情，同样被过分的功利心所左右。只不过，在这段跨国感情中，因为有了距离感，有了虚幻感，有了新奇感，让你母亲产生了这段感情不同于之前的感觉，甚至有了找到了真正爱情的幻觉。所以，你母亲在这段感情中的第二个心态问题就是过多的虚幻感。

在现实中找不到爱情的人，常常会沉溺于网络或者是想象中的虚幻爱情。这几乎是人人皆知的常识。我不知道，你母亲和那个英国农民见面后会不会“见光死”，但是，我敢肯定的是：他们见面后相处的感觉一定和网络上的感觉不同。所以，我认为，这是极具不确定性和风险性的跨国再婚之路。

那么，你究竟该怎么办呢？

此时，理性告诫最迫切也最重要。你需要明确告诉母亲：1. 她的幸福她负责，你的人生你负责。你们是彼此独立的两个人。你不需要她用婚姻来换你的留学机会。否则，你和她将来都不会幸福。2. 在网上谈感情，没什么不可以。但是，要谈婚论嫁，则必须见面之后，实际相处一段时间再做决定。



情感专家：文君
心理、婚恋咨询师，著有《婚恋中的情商训练法则》等



扫一扫，
看精彩评论

爱情美文

锁

文/佟雨航

上世纪80年代，我初中毕业后在乡农机站当学徒工。站长50多岁，很和蔼可亲，对我也很关照。当时，我家里很穷，每天中午的饭盒里，总是铁打不变的苞谷饭和咸菜疙瘩。于是，站长总是把他女儿给他送的好吃的分给我一份。我对他感激不已。

一天晚上，轮我值班。那时站里条件很简陋，没有专门的值班室，值班就在站长的办公室。当晚夜色浓如墨染，就像我当时的心情一样黑暗——我母亲病了，正在县医院住院，急等着钱做手术，而做手术的钱却毫无着落。

我心里很着急，心情烦躁地坐在站长办公桌前，胡乱地翻看着桌子上的报纸。突然，我发现站长的办公抽屉没上锁——锁头没有扣死，像个犯错误的小学生耷拉着脑袋挂在锁鼻上。

我鬼使神差地摘下锁头，猛地拉开抽屉。抽屉拉开的一霎，我整个心几乎都要蹦出了嗓子眼——一沓钞票赫然躺在抽屉里。我当时心里慌得要命，愣怔了片刻，赶紧又关上了抽屉，还下意识地紧张地回头向门口望了一眼。

夜，在空气中凝固，我的心也跟着一点一点凝固。

过了一会儿，我深呼吸一口气，复又心情复杂地拉开抽屉。看着那一沓钱，我的眼里恨不能伸出两只小巴掌。思忖片刻，我心下一横，张开五指，快速地把那一沓钱抓起来揣进怀里的口袋，然后转身出门消失在夜色中……

我母亲顺利地做了手术，并痊愈出院，恢复得也非常好。

几年后，站长把他视为珍宝的小女儿许配给我。新婚之夜，妻子对我说：“你知道我爸为啥选你做女婿吗？”

我说：“为啥？”

妻子说：“就图你人正直，没贪念。”

我不解。

妻子继续说：“有一次你在站里值夜班，你还记得吗？那天，我爸喝多了酒，下班时抽屉忘了上锁。”

我轻描淡写地“哦”了一声，故作平静地说：“那又怎么了？”

妻子不紧不慢地往下说：“你知道吗，那抽屉里有一沓钱，那是全站职工私下里偷偷凑的、准备给你母亲交手术费用的钱，他们知道你母亲生病了，急等着钱做手术……”

是的，你们一定猜到了。我最终没有“动”那沓钱，我的理智战胜了我的贪念。我最终又把那沓钱放回站长的抽屉里，并毫不犹豫地摁死了锁头。随着“咔嚓”一声响，我那颗悬在空中飘忽不定的心也落到了地上，一下子就踏实安稳了。第二天下班，我匆匆赶去了医院，一进病房，母亲就告诉我，上午老站长去了，把她做手术的费用都交齐了……

老站长酒喝多了，抽屉可以忘了上锁，最多不过是损失一些财物。但要是人心里的贪念忘了上锁，让它跑出来，不仅能害人，也能害己，毁了自己的一生。